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Ніколаєва Ю.В., Мамчур З.І., Кийко А.О. 
Львівський національний університет імені Івана Франка, м. Львів 
Ландшафтний благоустрій та озеленення території є  важливими 

аспектами для життєдіяльності людини в урбоекосистемі. Асортимент 
рослин для ландшафтного дизайну останніми роками інтенсивно 
поповнюється декоративними плодовими рослинами, насамперед деревами й 
чагарниками. Головним принципом ландшафтного дизайну є гармонійне 
оформлення простору. Тому важливим є екологічний принцип підбору 
рослин, що полягає у відповідності кліматичним і ґрунтовим умовам, 
створення життєвих рослинних угруповань. В останні роки звертають увагу 
на збереження біорізноманіття. Тому насадження в урбоекосистемах варто 
поповнювати рослинами, плодами яких можуть харчуватися тварини, 
особливо взимку. Відомо, що птахи восени і взимку харчуються плодами 
багатьох видів дерев і чагарників місцевої флори садових і декоративних 
культур [1, 4]. Тому орнітологи рекомендують «практикувати на вулицях 
міста висаджування дерев і кущів місцевої флори, які дають і прихисток, і 
кормові ресурси для птахів (горобина, калина, яблуня, черешня, шовковиця, 
волоський горіх, дуб, бук, клен, ясен, вільха, бузок, глід, терен, бузина, 
виноград, ожина, малина та ін.)» [2]. 

В урбосистемах одними із найперспективніших декоративних видів 
фітобіоти кормових ресурсів для птахів є: горобина, аронія, піраканта, 
калина, хеномелес, бирючина, глід та низка інших.  

Горобина звичайна (Sorbus aucuparia) – морозостійке тіневитривале 
дерево або чагарник родини трояндових, виростає до 10 м, ширина крони 
досягає 6 м. Коренева система потужна, глибоко проникає в ґрунт. Горобина 
живе більше ста років. Декоративність дереву надають складно-подовжені 
шкірясті листки, біло-рожеві або кремові суцвіття весною та оранжево-
червоні плоди восени. Плодами S. аucuparia живляться такі види птахів, як: 
снігур, омелюх, дрозди, шпак, голуб-припутень, сойка, сорока, сіра ворона, 
галка [3, 7]. Також дятли та синиці полюють за комахами та їхніми 
личинками, які знаходяться на горобині та у її корі.  

Аронія чорноплідна (Aronia melanocarpa) з родини трояндові, яку у нас 
ще часто називають чорна горобина – потужний чагарник, що виростає до 2-х 
метрів у висоту, але в культурі зазвичай менша. Цінна лікарська, харчова 
культура, у тому числі для тварин. 

Калина (Viburnum) – рід квіткових рослин з родини Adoxaceae. 
Переважно  чагарник, інколи невисоке дерево. В Україні найчастіше 
вирощують переважно калину звичайну (V. opulus). Поширені декоративні 
форми: бульденеж, розеум, компактум, карликова, нанум, ксантокарпум. 
Калина звичайна форма «снігова куля» (буль-де-неж) зі стерильними 
квітками, тому не утворює плодів.  Іншим видом, що має особливу 
декоративність, є калина гордовина (V. lantana) з характерними супліддями із 
червоними та темними кістянками одночасно. V. lantana var. variegatum 
Weston декоративна своїм строкатим листям.  Калина гола (V. nudum) – 
високодекоративний напіввічнозелений або листопадний чагарник з дрібними 
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білими або рожевуватими, запашними квітками, зібрані в суцвіття. Плоди є 
цінним джерелом їжі для птахів.  Порівняно недавно почали у нас 
вирощувати калину Фаррера (V. farreri), квітки якої розпускаються раніше за 
листки і мають приємний  аромат. Плоди утворюються не завжди [5].  
 Перспективними для садово- паркового господарства можуть бути 
матеріали колекцій Viburnum spp. НДП «Софіївка» НАН України [6]. 

Піраканта, глодівець (Pyracantha) – рід, що об’єднує близько 10 видів 
чагарників, належить до родини трояндових. Найпоширенішим є піраканта 
яскраво-червона (P. coccinea) – вічнозелений колючий кущ з міцними 
пагонами, виростає до 3 м висоти і 2-3 м ширини. Листки темно-зелені, 
шкірясті, блискучі. Білі квітки розташовані уздовж пагонів, цвіте в травні. 
Добре плодоносить, плоди від насичено-червоних до помаранчево-червоних, 
дозрівають наприкінці літа. Особливо стійкий до низьких температур сорт 
[8]. 

Хеномелес японський, айва японська (Chaenomeles japonica) –
листопадний кущ родини трояндових, до 3 м заввишки. Квітки яскраво-
червоні чи малинові. Плоди великі, від зелено-жовтого до червоно-
помаранчевого кольору, їстівні. Листки широкі яйцеподібні. Відносно 
морозостійкий вид, добре витримує засуху та невелике засолення ґрунту, 
димо- і газостійкий [8]. 

Глід (Crataegus) - помітно високий  чагарник родини трояндових. Плоди 
різних розмірів, їстівні, кулястої або витягнутої грушоподібної форми. 
Забарвлення плодів яскраво-червоне або оранжево-жовте. Відомо понад 200 
видів, поширених у Північній півкулі. Найпоширенішим є глід 
одноматочковий (C. monogina), відомо понад 11 його декоративних форм. 
Екологічні особливості видів цього роду: невибагливість до кліматичних, 
ґрунтових і гідрологічних умов, а також легкість у догляді, дає можливість 
широкого застосування у ландшафтному дизайні [5]. 

Бирючина (Ligustrum vulgare) – поширений багаторічний декоративний 
чагарник родини маслинові, що добре надається для обрізки, і 
використовується для створення живих огорож. Плоди достигають у серпні – 
вересні, інколи до жовтня. Дрозди, омелюхи, вільшанки,  блакитні синиці 
зазвичай наприкінці зими живляться його чорними кістянками.  

Вирощування запропонованих видів як солітерів або ж формування з 
них живоплотів забезпечить естетичний ефект та сприятиме збереженню і 
збагаченню біорізноманіття, приваблюванню птахів різних видів в 
урбоекосистеми [1, 4]. До того ж плодові дерева і чагарники є 
найнезвичнішим матеріалом для створення огорож. Вони захищають від 
шуму, пилу та сторонніх очей, підкреслюють краcу саду, а також 
забезпечують плодами людей і тварин, які ними харчуються. 
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Актуальність теми. Пандемія COVID-19 та війна з Російською 
Федерацією яскравіше, ніж будь-яка попередня криза, продемонструвала 
необхідність впровадження цифрових навчальних матеріалів та креативних 
педагогічних підходів для здобувачів вищої освіти [1]. У той же час STEM-
освіта (Science, Technology, Engineering, Math) швидко отримує визнання за 
свою роль у формуванні майбутнього освіти та глобальної економіки. У світі, 
що постійно розвивається, STEM надає студентам необхідні знання та 
життєво важливі навички 21-го століття, такі як креативність, критичне 
мислення, співпраця та вирішення проблем. Однак, щоб освіта STEM справді 
розширила можливості студентів і підготувала їх до майбутніх викликів, вона 
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